

人穷志勿穷

讲述:何如龙
记录:叶焕然

塘头这地方有一番叫三份头,全番人都姓翁,近亲结亲,亲上加亲,从来勿许外姓人住进吞里。

有一年,有份大户人家的看牛佬死了,要雇个看牛团,正好有个宁波小团,十五六岁,生得结结实实,蛮墩样,到塘头山寻生活做。翁大户一看小团生得厚道,一问名字叫朱大元,蛮吉利,就雇他到屋里看牛。

朱大元为人老实,做生活交关勤快,天亮比别人爬起早,水缸挑满,才赶牛出门,晚上看牛回来,顺便砍柴,吃过夜饭,勿是扫地就是劈柴,一有空还要学算盘写字。主人家交关欢喜,逢年过节,也叫他同桌吃饭。这份人家有个囡,年纪同朱大元相仿,她看看牛团呢爹呢娘,一个人在外做生活,就平时抽空帮小团洗洗补补,勿当他外姓人。

朱大元在翁家大户屋里做了五六年,已经是二十多岁的后生了。翁大户也为朱大元日夜操心,把他辞掉,介好劳力,实在勿舍得;留他做落去,误人子弟。还是老太婆有心眼,她老早看出,阿囡对小团交关好,便把囡叫到房里,探出口气,俩夫妻暗地商量,要把囡许给朱大元。这事情一传出,自己儿子就反对,全吞姓翁的人,都骂这俩夫妻是鬼迷心窍,把囡许给外姓人,族里要开祠堂。亏得他也是一份大户,平时也有一句说话份,脾气蛮倔,再加囡自家喜欢,别人也既没闲话好讲。不过,绝对勿许外姓人住在三份头。要成亲,就得随朱大元搬出这个吞。

朱大元既没一寸土地,既没一间屋,也既爹呢娘呢亲人,叫他搬到哪里去?可是这个囡交关硬气,她讲:“我有一双手,随便到啥地方勿会饿煞。”她同朱大元商量,就选在附近的横山边,搭一间草棚,自立门户。老班辈人讲这横山,在当时是个阴司坑,日里野狗成队,夜里阴鬼出没,大白天也既人有胆到这里砍柴。朱大元认为这里后靠山,前靠海,有地有水,再好也既没了。凭着自己后生子大,管其野狗、野鬼。朱大元怕拖累老婆,让她先在丈人屋里住。这个囡也有见识,心肠硬,既没一滴眼泪,跟老公住进阴司坑草棚。

朱大夫夫妻俩有心计,日里开荒种地,夜里整理屋前屋后,碰着潮水好,老婆拿风灯,背鱼篓,跟大元到海边推掣,推来鱼虾吃勿完,就拿到市上去卖。既没过几年功夫,朱大元盖起瓦房好几间,开出田地几十亩,家景越来越好。这样一来,有人夸他,说他人穷志勿穷,只要勤劳肯做,就会穷变富。朱家后代也交关争气,一个个都是做生活的好手。把朱大元怎样搬进阴司坑的事一代一代往下传,所以阴司坑就慢慢发达起来,人丁越来越旺,成了塘头山好数数的大户,阴司坑也叫朱家了。

岁月砥砺
口耳相传

《中国民间故事丛书浙江舟山普陀卷》选登

讲述:陈定法
记录:顾维男

有一光棍,在尼姑庵里做长工。庵里有个好看尼姑和香客偷生了一个儿子。尼姑生儿子,咋结煞?把小人弄死,罪过;养着,传出去难做人。尼姑付来付去既法子,只好去求光棍帮忙,光棍良心蛮好,满口答应想办法把小人抱给人家去养。

光棍连夜把小人抱出,走了三十多里路,走到城门口。这时,天刚蒙蒙亮,有升豆腐店刚刚开门。光棍走了一夜,脚骨走酸,肚皮饿瘦,便走进豆腐店里歇一歇,买碗豆腐脑充饥。豆腐店老板娘看见光棍手里抱着个小毛头问:“客人,这是依小人啊?”

光棍讲:“是啊,我有六个人,屋里穷,养勿活,想把小人抱掉。”

老板娘心忖:我刚刚死了老公,既没小人,要是抱个小人养养也勿错,老来也有个依靠,忙抱过小毛头一看,相貌蛮好。心里交关欢喜,便问了光棍的姓名和

光棍得贵子

住址,还光棍五十元钱,把小人留下了。几年过去,小人大了,生得交关聪明,读书也交关用功,老板娘待小团也交关好。就是有桩事情,使小团勿称心,小团在学堂里读书,老是受学生团的欺侮,统要骂他野种。

一日,小团读书回来问老板娘:“娘,我阿爹到底在啥地方?”阿娘起先讲死了,小团勿相信,后来看看小团介伤心,就把事情原原本本讲给小团听。小团也就勿哭了。

小团十八岁那年,进京赴考。一考,考中头名状元。小团中状元,就付起亲阿爹来了。喜报要报二张,一张报到豆腐店,一张报到光棍屋里。状元既没到,当差先到光棍屋里来报喜。村里人一听,统统稀奇煞,光棍从来没抬过老婆,哪里来的儿子,奔拢来看热闹的人交关多;光棍心里有数,这个状元一定是十八年前尼姑的私生子,当时我在豆腐店讲了一句乱话,老板娘却当真了,但转念一忖,也好,自己年纪大了,还既没小人,送上门来的状元儿子有啥勿好。

没过几日,旗锣开道,状元爷到!光

棍连忙把状元接进屋里,认了儿子。光棍和状元儿子正在高高兴兴的讲话,突然门外冲进一个人,啥人?是尼姑。尼姑那年把亲生儿子交给光棍后,每日眼泪流流,交关记得,今日听人讲,有个十八岁的新科状元,来认光棍做阿爹。她付来付去,这个状元,一定是她十八年前的亲生儿子,她再勿顾面子了,便奔到光棍屋里来看儿子了。

光棍一看尼姑来了,心里一惊,要是尼姑勿管三七二十一,把老底讲穿,叫状元咋下台!灵机一动,把尼姑拖到后间,故意大声骂:“我叫你吃苦,吃勿起,宁愿削发做尼姑,逼得我只好把儿子抱掉,现在儿子考上状元了,依又要来认我做亲爹。”脱落鞋假装要打尼姑。状元在前间一听,晓得尼姑是自己的亲娘,就推门进后间,劝阿爹勿要打阿娘,抱掉的事也勿怪阿爹,光棍这才息手。状元又劝阿娘甭再做尼姑了,和阿爹好好过日子。尼姑付付,讲出真情要触霉头,还是将错就错,要认儿子,还得先认这个光棍老公。光棍付付蛮高兴,一歇功夫,老婆儿子统有了。

一缸金子

讲述:陆全贵
记录:孙敏

从前,在一个小村庄里,住着俩兄弟,勤劳节俭,和睦相处。有一天,俩兄弟吃过早饭,上山去开地,开着开着,老二掘着一块光溜溜的石板,他将石板撬起,突然射出一股金光,仔细一看,原来是锃亮的一缸金子。老二高兴得都要跳起来了,他眼珠一转,装作若无其事的样子,还是低头开地。过了一歇,老二说:“阿哥,辰光勿早,我肚子饿了,阿拉还是回家吃午饭去。”老大付:阿弟平日做生活,都是听我安排,今朝他要早点回去吃午饭,就依他一次,俩兄弟就下山了。

在吃午饭时,阿弟提出要分家。老大感到奇怪,心里忖:早上蛮好在山里开地,咋会眼睛一眨要分家?他劝阿弟:

“阿弟,阿拉从小没爹没娘,留落来的家产也勿多,再说,阿拉都没成家,同在一起,也好有个照顾。我想,还是等阿拉成家后,再分家勿迟。”老二听勿进去,逼着要分家。老大被阿弟逼勿过,只好答应。老二马上请来娘舅,当面讲明,别的家产都勿要,只分这块新开的地。老大一呆,说:“依勿分屋,勿分田,光靠这块小山地,以后咋过日子?”娘舅也勿同意这样分。老二说:“今朝我一定要分家。以后我发财也好,讨饭也好,依都甭管。”老大没法,就同意将新开的一块小山地分给阿弟。

老二急忙奔到地头,将石板撬起,低头一看,一缸金子,竟变成一缸绿油油的清水。老二呆了,心里又气又悔,唉!为了一缸金子,害得我兄弟反脸分家,想勿到一缸金子会变成清水。如今虽然拿

勿着金子,清水我也要喝依一口。老二就扑在缸沿喝水,等一口水喝进,清水又变成金子,这块金子就贴在喉咙头,顿时塞牢,老二扑在缸沿死了。

老大突然听到阿弟死在地头,心里虽然有气,总是自己阿弟,便“登登”奔到地头,看见一缸金子。老大心里明白了:“怪勿得逼着要分家,殊勿知要想独吞一缸金子。依这个人坏是坏透了,我气起来真想打依一记后脑壳。”老大边说边在老二脑后装装手势,咋晓得手被吸了过去,重重地一记打在老二的后脑壳上。这辰光,老二贴在喉咙头的这块金子被老大打了出来,老二喘了一口气,又活了。

老二看到阿哥站在面前,满脸羞愧,对老大说:“阿哥,都怪我贪心,差点丧了性命!阿哥,金子统归依。我勿要,金子我勿要!”边说边朝山下奔去。

《浙江省优化营商环境条例》自2024年3月1日起施行

营造
稳定 公平 透明
可预期的发展环境打造
营商环境最优省

省委改革办 省人大常委会法工委 省发展改革委 宣

《浙江省优化营商环境条例》自2024年3月1日起施行

深入实施营商环境优化提升
一号改革工程加快打造
便捷高效的政务环境
公平公正的法治环境
开放包容的市场环境
优质高效的经济生态环境
暖心爽心的人文环境

省委改革办 省人大常委会法工委 省发展改革委 宣